

漢學研究中心

News on the Center for Chinese Studies

一、中心業務

- 為協助本中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」與外交部委辦「臺灣獎助金」獲獎學人在臺進行研究期間能充分掌握學術資源分布與運用，辦理「外籍獎助學人圖書館資源利用課程」，8月27日由本中心資料服務組魏令芳組長擔任講師，主題為「圖書資源與服務」，介紹本館館藏目錄、期刊文獻資訊網及臺灣碩博士知識加值系統以及全國圖書書目資訊網，此外也額外補充查詢臺灣出版品的相關資訊與文獻傳遞服務；9月10日由本館知識服務組吳亭佑與吳柏岳助理編輯擔任主講，介紹檢索及取得相關資源的主要方法；9月24日由本中心黃文德副主任主講。
- 外交部主辦、國家圖書館協助執行，於10月13日舉辦「臺灣獎助金學人暨留臺校友會（TAA）原住民族文化參訪活動」，共計來自18國43位學人及眷屬共襄盛舉。本次活動旨在增進外籍學人對臺灣多元文化

的了解與認識。活動開幕由外交部部長林佳龍親臨主持，隨後學人一行前往新北烏來參訪，體驗部落佳餚，並了解當地豐富的自然生態與原住民族文化發展。

二、研討會

- 「臺日漢學與臺灣研究回顧與展望」學術研討會

國家圖書館、東京大學附屬圖書館與東京大學亞洲研究圖書館於9月30日至10月1日舉辦「臺日漢學與臺灣研究回顧與展望」學術研討會暨臺灣漢學講座。本次會議於東京大學本鄉校區總圖書館舉行。議程主題為「臺日民國史研究對話」、「現代臺灣史研究」、「前近代中國性別史」、「中國通俗文化與民間信仰」、「東亞史研究」。大會開幕式由東京大學附屬圖書館長坂井修一教授、亞洲研究圖書館長佐川英治教授，以及國家圖書館翁誌聰副館長共同致詞。



外籍學人於外交部與部長林佳龍、國家圖書館館長王涵青合影



「臺日漢學與臺灣研究回顧與展望」學術研討會主辦單位致詞，左起依序為東京大學亞洲圖書館佐川英治館長、國家圖書館翁志聰副館長，以及東京大學附屬圖書館坂井修一館長

三、臺灣漢學講座

國家圖書館致力於推動臺灣研究及漢學研究交流，於國外舉辦「臺灣漢學講座」，建立交流平臺，呈現臺灣與漢學研究成果。

- 9月30日，本中心配合「臺日漢學與臺灣研究回顧與展望」學術研討會舉辦「臺灣漢學講座」，邀請國史館陳儀深館長主講，講題為「亮光與暗影——尋找1945年前後臺灣新生的印記」，由東京大學大學院綜合文化研究科川島真教授擔任主持。



陳儀深館長擔任臺灣漢學講座主講

四、寰宇漢學講座

- 顏仕宇 (Shi Yeu Nga) 先生主講「數位腸境：臺灣益生菌照護政治與後人類田野」

9月23日舉行，顏仕宇係本中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」訪問學人、瑞典斯德哥爾摩大學社會人

類學系博士候選人。邀請中央研究院民族學研究所李梅君助研究員擔任主持人。

講座中，顏先生分享其目前在臺灣進行8個月的多點式田野調查，涵蓋在生技會議、腸菌實驗室、藥局、網購媒體、企業直銷後臺、醱酵工作坊、日常餐桌等參與觀察和深度聊談，試圖借照女性主義後人類觀點來探討「數位腸境」(digital gut-scape)，從而在當代對於微生物狂熱 (microbiomania) 和個人化健康目標背後進一步反思益生菌照護政治與多於人 (more-than-human) 田野倫理實作之可能。顏先生並指出，在腸道照護的情境中，微生物的繁殖與代謝、人類的攝食期待以及數位化技術的介入，共同在生物資本主義的時間體制下運作。這種運作一方面透過臨床規範和行銷敘事來強調腸道活力的量化累積，另一方面卻在日常實踐中與微生物自身的時間性產生錯位。



左至右：主持人李梅君教授、講者顏仕宇先生

五、獎助訪問學人

- 漢學研究中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」
- 英國學人米維德 (Pete Millwood) 於9月23日報到，他是澳洲墨爾本大學助理教授，研究主題為「民主之島：跨國潮流與臺灣威權統治的終結」，研究期間為114年10月至12月。
- 外交部「臺灣獎助金」
- 菲律賓學人 Michael Tumanut 於8月1日報到，他是菲律賓大學國家學院公共行政及統治系副教授，研究

主題為「Taiwan-Philippines Sister Cities: Goals, Strategies and Opportunities」，研究期間為 114 年 8 月至 12 月。在臺駐點機構為臺灣大學社會科學院。

- 英國學人 Nian-tzu Cockel 於 8 月 1 日報到，她是英國樸茨茅斯大學副教授，研究主題為「Sowing the Seed for Food, Development and Friendship? The Overseas Aid of the World Vegetable Centre in Taiwan」，研究期間為 114 年 8 月至 9 月及 12 月。在臺駐點機構為成功大學臺灣文學系。
- 愛沙尼亞學人偉韜 (Karel Joeleht) 於 8 月 5 日報到，他是愛沙尼亞的塔林大學博士生，研究主題為「Zhang Shenu and Mou Zongsan: A Comparative Study of the Translations of Wittgenstein's Tractatus」，研究期間為 114 年 8 月至 10 月。在臺駐點機構為政治大學羅家倫國際漢學講座。
- 德國學人 Thanh Ha Anny Boc 於 8 月 5 日報到，她是德國柏林自由大學博士候選人，研究主題為「Combating China's Disinformation Campaign: Lessons from Taiwan」，研究期間為 114 年 8 月至 9 月。在臺駐點機構為中央研究院歐美研究所。
- 越南學人 Pham Thu Huong 於 8 月 6 日報到，她是越南外貿大學副教授，研究主題為「Research on Factors Affecting Vietnamese Students' Decisions to Stay in Taiwan after Graduation within the Context of New Southbound Policy」，研究期間為 114 年 8 月至 12 月。在臺駐點機構為淡江大學經濟學系。
- 德國學人 Kristin Shi-Kupfer 於 8 月 14 日報到，她是德國特里爾大學教授，研究主題為「Space(s) for What? Actors, Motives and Narratives Shaping Taiwanese Chinese Political Discourse on Social Media Platforms」，研究期間為 114 年 8 月至 10 月。在臺駐點機構為政治大學創新與創造力研究中心。
- 希臘學人 Plamen Tonchev 於 9 月 12 日報到，他是希臘國際經濟關係研究院智庫主任，研究主題為「China's Reaction to the Exchange of Visits of European and ROC Dignitaries: Patterns and Trends」，研究期間為 114 年 9 月至 11 月。在臺駐點機構為國防安全研究院。

- 紐西蘭學人 Jeremy Moses 於 10 月 1 日報到，他是紐西蘭坎特伯雷大學副教授，研究主題為「Autonomous Weapons Technologies and Indo-Pacific Relations」，研究期間為 114 年 10 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學國際事務學院外交學系。
- 義大利學人 Moreno Bertoldi 於 10 月 2 日報到，他是義大利國際政治研究所資深副研究員，研究主題為「The EU Economic Security Strategy Applied to Developments in the Taiwan Strait」，研究期間為 114 年 10 月至 12 月。在臺駐點機構為臺灣歐洲聯盟中心。
- 菲律賓學人 Teodoro Lloydon Bautista 於 10 月 7 日報到，他是菲律賓公共安全院研究員，研究主題為「Cyberattacks, Cybercrimes, and Cognitive Warfare: Institutionalizing Digital Forensics and Its Architecture for Implementation in the Philippines」，研究期間為 114 年 10 月至 12 月。在臺駐點機構為國防安全研究院。
- 義大利學人塞爾吉奧 (伊格內修斯) (Sergio De Francesco (br Ignazio)) 於 10 月 14 日報到，他是義大利獨立學者，研究主題為「Meeting on the Great Border: Confucianism, Christianity and Islam on Funeral Rites」，研究期間為 114 年 10 月至 12 月。在臺駐點機構為輔仁大學天主教學術研究院。
- 以色列學人歐克德 (Oded Abt) 於 10 月 14 日報到，他是以色列 Tel Hai 學院助理教授，研究主題為「Cross-Strait Allegiances and the Philippines Muslim-Chinese Five Surname Association」，研究期間為 114 年 10 月至 12 月。在臺駐點機構為中央研究院近代史研究所。
- 印度學人 Pooran Chandra Pandey 於 10 月 15 日報到，他是印度南亞學院教授，研究主題為「Labour Mobility Pact, 2024 Between Taipei and New Delhi: Potential of Indian Diaspora as a Catalyst for Comprehensive Cooperation in the Region」，研究期間為 114 年 10 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學臺灣安全研究中心。

六、出版訊息

- 漢學研究通訊 · 44 卷 3 期 (總 175 期)

114 年 8 月出版，篇目：〈《斯文學會講義筆記》的

《詩經》講義：從廣瀨範治到長允文的遞變》(張文朝)、〈佛教史觀與多元「中國」——評柯嘉豪《佛教史學在中國》》(孔令偉)、〈夏日蟬鳴・懷念許師》(吳俊德)、〈潤物無聲的師鐸典範——追憶許進雄先生》(林志鵬)、〈和許進雄老師的二三事》(林宏佳)、〈熱情、率真的甲骨學大師——追憶許進雄先生》(陳冠勳)、〈新書評介：菅野智博，滿洲の農村社会：流動する労働力と農家経営》(劉芳瑜)、〈新書評介：Jianda Yuan, *Chinese Government Leaders in Manchukuo, 1931-1937: Intertwined National Ideals*》(洪俊豪)。

· 漢學研究 · 43 卷 3 期 (總 122 期)

114 年 9 月出版，篇目：〈重探《太上老君說常清靜妙經》的思想結構及其歷史意義》(李龢書)、〈經典重塑——晚明顏從喬《僧世說》成書論略》(劉家幸)、〈江戶時期 (1603-1868) 明清詞籍的東傳與接受——以《詞學全書》為中心》(余佳韻)、〈清康熙年間杭州佛教與日本的交流——以悅峰道章為中心》(簡凱廷)、〈談甲骨文「有／亡 + V + N」結構中的動詞類型與語義》(張宇衛)、〈評 Zeb Raft (雷之波)，*The Threshold: The Rhetoric of Historiography in Early Medieval China* (戶限：中古中國歷史書寫的修辭)》(何維剛)、〈評 Huan Jin (金環)，*The Collapse of Heaven: The Taiping Civil War and Chinese Literature and Culture, 1850-1880* (天塌：太平天國戰爭與中國文學及文化，1850-1880)》(Rania Huntington (韓瑞亞))。

· 漢學研究通訊電子報 · 第 236-238 期

114 年 8 月 1 日、9 月 1 日、10 月 1 日線上發布。請參見 <http://ccsnews.ncl.edu.tw>。

七、世界漢學學友會

本中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」施行三十幾年來，已補助過來自 50 餘個國家超過 550 位外籍學人。為了凝聚歷年獲獎訪問學人情誼，漢學研究中心特別於 2011 年規劃成立了「世界漢學學友會」，並於 Facebook 網路社群平臺成立社團，作為學人間聯繫的管道。同時在《漢學研究通訊》報導近期學友在世界各地的學術活

動，包括學人參加研討會、演講、發表論文、獲獎及出版新書等：

● 歐洲學友動態：

- 常志靜 (Florian C. Reiter, 德國籍，2007 年漢學中心獎助學人，現為德國柏林洪堡大學亞非研究所榮譽退休教授)，7 月 8-9 日於中央研究院民族學研究所主辦之「女神與女人：女性身體與宗教媒介論述研討會」，發表論文「From Mother to Saint and Patriarch, the Omnipresence of the Female Gender in Daoist Religion」。
- 梅林寶 (Mark Meulenbeld, 荷蘭籍，2005 年漢學中心獎助學人，現為香港理工大學中國文化學系副教授)，7 月 8-11 日於旭日慈善基金、中英佛學促進會、北京大學佛教典籍與藝術研究中心、法國國立東方語言文明學院主辦之「第三屆『人類的競爭與互鑑互補』旭日年度論壇」，發表論文「Confucians “Dotting the Spirit Tablet” : Ontology Shared with Daoists and Buddhists (儒者「點神主」：與道佛共享的本體論觀)」。
- 柯若樸 (Philip A. Clart, 德國籍，1994、2017 年漢學中心獎助學人，現為德國萊比錫大學東亞研究所教授)，7 月 8-11 日於「第三屆『人類的競爭與互鑑互補』旭日年度論壇」，發表論文「Spirit-Mediums and Digital Media: Field Notes Among Taiwanese Phoenix Halls (靈媒與數位媒體：臺灣鳳凰堂田野筆記)」。
- 李雲深 (Annika Pissin, 德國籍，2006 年漢學中心獎助學人，現為瑞典隆德大學東亞及東南亞研究中心研究員)，7 月 8-11 日於「第三屆『人類的競爭與互鑑互補』旭日年度論壇」，發表論文「The Practical Girl from Eastern Jin (東晉修行女)」。
- 顧孝永 (Piotr Adamek, 波蘭籍，2015 年漢學中心獎助學人，現為輔仁大學宗教學系助理教授)，7 月 8-11 日於「第三屆『人類的競爭與互鑑互補』旭日年度論壇」，發表論文「Telling Stories about Goodness. Creating Identity of a Dutch Goddess in a Taiwanese Village (述說善行的故事：在臺灣村落中塑造一位荷蘭女神的身分)」。
- 傅樂吉 (Sergey Vrady, 俄羅斯籍，2001、2014 年漢

學中心獎助學人，現為俄羅斯科學院遠東分院歷史、考古、民族學研究所研究員），9月16日於中央研究院近代史研究所學術講演會，主講「冷戰史中的『陶甫斯』輪事件」。

- 鐘鳴旦（Nicolas Standaert，比利時籍，2019年漢學中心獎助學人，現為比利時魯汶大學漢學系教授），9月24-26日於中央研究院近代史研究所主辦之「基督宗教與中國學術思想國際學術研討會」，發表論文「Christianity and Chinese Intellectual Thought: Some Methodological Considerations」。

• **美洲學友動態：**

- 伊萊（Eli Alberts，美國籍，2016年漢學中心獎助學人，現為美國科羅拉多州立大學歷史系助理教授），7月8-11日於「第三屆『人類的競爭與互鑑互補』旭日年度論壇」，發表論文「Lives of Documents and the Fabrication of the Imperial Script（文書的生命與聖諭的建構）」。
- 杭行（Xing Hang，美國籍，2009年漢學中心獎助學人，現為香港理工大學教授、人文學院副院長），9月25-26日於中央研究院人社中心亞太區域研究專題中心主辦之「2025年海洋史國際學術研討會：跨境

移動與海洋知識的建構」，發表論文「十七至十八世紀佛教在越南的傳播：新證據與詮釋」。

- 楊美惠（Mayfair Yang，美國籍，2023年漢學中心獎助學人，現為聖塔芭芭拉加州大學教授），9月15-17日於中央研究院民族學研究所主辦之「文化的維度：紮根田野的思考學術研討會」，發表論文「Chasing the Saurus Cranes: Hindu and Buddhist Multispecies Perspectives in Lumbini, Nepal」。

• **亞洲及紐澳學友動態：**

- 夏維明（Meir Shahar，以色列籍，1991、2002年漢學中心獎助學人，現為以色列特拉維夫大學東亞系教授），7月8-11日於「第三屆『人類的競爭與互鑑互補』旭日年度論壇」，發表論文「The Lay Buddhist Priests of Rural South China（中國南部鄉村的居士佛教僧侶）」。
- 楊肅（Ernest Kozin，以色列籍，2018年漢學中心獎助學人，現為以色列特拉維夫大學博士），7月8-11日於「第三屆『人類的競爭與互鑑互補』旭日年度論壇」，發表論文「The Buddhist Ritual of Dispatching Armies and Appointing Generals（佛門差兵撥將科）」。

《漢學研究通訊》專論徵稿

《漢學研究通訊》創刊於1982年，每年出版四期。旨在報導臺灣地區漢學研究、教學、活動、資料等項訊息，並兼及中國大陸、海外地區各地漢學研究訊息，發行遍及海內外約50個國家及地區。徵求專論文章，主題範圍如下：

- | | |
|-----------------|--------------------|
| 1. 漢學相關學科研究成果綜述 | 2. 漢學研究新視野及計畫 |
| 3. 國際漢學機構介紹 | 4. 中外著名漢學家傳略、業績與貢獻 |
| 5. 學人訪談 | |

來稿均送請專家學者審查，經採用刊登，即按相關規定致贈稿酬。園地公開，歡迎海內外學者賜稿。投稿請寄電子郵件至：ccsnews@ncl.edu.tw。相關稿約及寫作格式詳見 <https://ccs.ncl.edu.tw/g0107/publish2.aspx>